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FESTIVAL se zahvaljuje svim učesnicima, predavačima, asistentima, studentima, 
učenicima, svima koji su dali novo značenje nauci, istraživali njenu primjenjivost, 
ljepotu i načine na koje bi što bolje komunicirala sa onima koji je žele istražiti i pronaći 
se u prostoru inovacija i životnih udobnosti koje znanje pruža!

Na istom talasu naučnog nadahnuća vidjećemo se i sljedeće godine!
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Nauka nije sistem zatvoren i sebi dovoljan. Ona prati 

svakodnevni život, upotpunjuje ga i čini kvalitetnijim. Nauka 

živi i razvija se. Danas vozovi levitiraju, simulira se nastanak 

Univerzuma… U 21. vijeku nauka nije samo sredstvo da se shvati 

svijet oko nas, već je i uslov ekonomskog i društvenog razvoja. 

Pri tom, ona je zabavna, pokreće i izaziva. Zadovoljena naučna 

znatiželja rađa novu, i podstiče dalja istraživanja.

Zbog harmonije nauke, umjetnosti i prirode, muzeji i galerije 

grada Podgorice ugostiće 25. septembra, od podneva do 

ponoći, Festival nauke - Noć istraživača 2009. Ovo je prilika da 

svoju znatiželju probudite, da je poslije njegujete i razvijate. 

Istražite postavke, posjetite tribine, razgovarajte sa vodećim 

istraživačima – pronađite se u čudesnom svijetu nauke.

Dođite sami ili sa prijateljima, djecom, rođacima, roditeljima, 

i provjerite šta se zna i prikazuje, šta se proučava, objašnjava, 

pita… Dobrodošli!



-  saznaju da li vozovi lebde, a zvuk gori, da li je moguće da lutka pjeva dok mi dirigujemo, kako 
napraviti krem-bananu i kako jabukom zakucati ekser, kako govoriti kao Patak Dača, kakva 
je magična moć vode i snaga vazduha, i kakva su druga čudna ponašanja tečnosti, gasova, 
elektrona, stolica, klatna, viljuški i ljudi u dodiru sa fizikom – u predstavi Moguće je da FIZIČKI JE 
MOGUĆE?!, koju izvodi PRONA

Eksperimenti i prezentacije, od 12:00 do 21:00 u 
Muzeju grada Podgorice, posjetioci će biti u prilici da:1

-  uživaju u MATEMATIČKOJ LJEPOTI PRIRODE, koju će im predstaviti studijski program Matematika - 
Prirodno-matematičkog fakulteta Univerziteta Crne Gore

-  posmatraju ŽIVOT POD MIKROSKOPOM – u postavci studijskog programa Biologija - Prirodno-
matematičkog fakulteta Univerziteta Crne Gore

-  analiziraju ultrazvuk šišmiša, determinišu mahovinu i insekte, razgovaraju o adaptaciji ptica, 
morfometriji i determinaciji gmizavaca i vodozemaca, o analizi i obradi fosilnih nalaza –  
zahvaljujući  postavci  PRIRODA NAM PRIČA Prirodnjačkog muzeja Crne Gore

-  upoznaju čudesni svijet gljiva, fascinantnu ljepotu i raznovrsnost njihovih oblika i boja, 
anatomske i morfološke osobine važne za identifikaciju, kao i metodologiju izučavanja 
i predstavljanja – u postavci TAJANSTVENO CARSTVO – SAMONIKLE GLJIVE CRNE GORE, 
Crnogorskog mikološkog centra

-   od stručnjaka sa Biotehničkog fakulteta Univerziteta Crne Gore čuju o mikorizaciji sadnica 
šumskog drveća jer je MIKORIZA -  NAJRAŠIRENIJA SIMBIOZA NA PLANETI

-   OTKRIJU TAJNU VINA i nauče kako se ocjenjuje njegov kvalitet, posjetivši postavku koju priprema 
”13. jul Plantaže” iz Podgorice

-  isprate put OD SUPSTANCI DO PROIZVODA – uz pomoć dermofarmaceutske kuće FONTIS iz 
Podgorice

-  nađu se  IZMEĐU HEMIJE I MAGIJE,  i vide kako se pravi ogledalo, kako se može prečistiti voda, 
kako cvijeće mijenja boju, – u postavci Metalurško-tehnološkog fakulteta Univerziteta Crne Gore
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-  vide kako se vrši DETEKCIJA OBLIKA I KARAKTERISTIKA TERENA NA OSNOVU FOTOGRAFSKOG 
MATERIJALA – uz pomoć predstavnika firme M-CODE iz Podgorice

-  zavire u ČUDESNI SVIJET AUTOMATIKE – kroz video prezentacije Zabavne automatizacije, Au-
tomatizacije u prehrambenoj industriji, Robota sa hvataljkom za palete, MPS robota za montažu...; 
posmatraju simulaciju procesa otapanja i zamrzavanja leda, koja predstavlja konačan rezultat 
rješavanja složenih jednačina matematičkog modela koji opisuje ovu pojavu, uz prezent-
aciju NUMERIČKIH SIMULACIJA OTAPANJA LEDA I ZAMRZAVANJA VODE U HORIZONTALNOM 
CILINDRIČNOM ANULUSU; upoznaju se sa NOVIM TEHNOLOGIJAMA U OBLASTI VJEŠTAČENJA 
SAOBRAĆAJNIH NEZGODA - u postavci Mašinskog fakulteta Univerziteta Crne Gore

-  utvrde KOJEM PSIHOLOŠKOM PROFILU INVESTITORA PRIPADAJU – posjetivši postavku 
Ekonomskog fakulteta Univerziteta Crne Gore

-  KUVAJU SA NAUČNICIMA, u naučnoj kuhinji naših gostiju - Prirodno-matematičkog fakulteta iz 
Novog Sada i Festivala nauke - Beograd

-  provjere svoj puls ili rad srca – zahvaljujući postavci VIRTUELNI INSTRUMENT ZA MJERENJE I 
PRIKAZ ECG I PPG SIGNALA - Laboratorije za elektroniku Elektrotehničkog fakulteta Univerziteta 
Crne Gore. Dobijene dijagrame moći će da odštampaju ili memorišu na svom ”stick-u”. Veoma 
jednostavno i brzo, zaključiće da li su pod uticajem stresa, ili u lošoj fizičkoj kondiciji

-  upoznaju se sa naučno-istraživačkom djelatnošću Kliničkog centra Crne Gore – kroz postavku 
NAUKA I ZDRAVLJE JEDNO BEZ DRUGOG NE MOGU, Centra za nauku Kliničkog centra Crne Gore 
”CEZANA” i Medicinskog fakulteta Univerziteta Crne Gore

-  saznaju kako naučnici i istraživači pristupaju udaljenim resursima, aplikacijama i rezultatima 
istraživanja -  kroz prezentacije dostignuća u oblasti DISTRIBUTED COMPUTING & GRID i SEEGRID 
projekta, od strane predstavnika Centra Informacionog Sistema Univerziteta Crne Gore



U tri navrata, u 13:00, 15:30 i u 17:00 časova, kroz Autostoperski vodič kroz Sunčev sistem, 
posjetioce će provesti Ivana Horvat.

Autostoperski vodič kroz Sunčev sistem je kratka virtuelna 3D šetnja po planetarnom komšiluku. 
Polazeći od Zemlje, posjetioci će imati priliku da osmotre mjesto slijetanja prve ljudske posade na 
Mjesecu, bace pogled na najviše vulkane na Veneri i Marsu, prelete preko najvećeg sistema kanjona u 
čitavom Sunčevom sistemu i da dožive pravi tropski dan - bliski kontakt sa našom najbližom zvijezdom, 
Suncem. Evropa je za mnoge najstariji kontinent, ali za astronome je najintrigantniji Jupiterov mjesec - 
mjesto u kosmosu označeno velikim znakom X, kao jedno od potencijalnih sredina pogodnih za razvoj 
živih organizama. Nakon Jupitera, šetnja se nastavlja preko Saturnovih prstenova, do olujnih vjetrova 
Urana i Neptuna i do patuljastog, ali i dalje omiljenog Plutona. Nakon posjete Plutonu, posjetioci će 
moći da se otisnu kosmičkim “vodama” do udaljenih krajeva Mlječnog Puta, koji će nas dalje odvesti do 
naših najbližih galaktičkih saputnika.

13:30 – 15:00 Dom 

Dokumentarac iz 2009. g, autora Yann Arthus-Bertranda. Skoro ga u potpunosti čine spektakularni 
vazdušni snimci raznih mjesta širom Zemlje. Pokazuje raznovrsnost života na Zemlji i kako čovječanstvo 
ugrožava ekološku stabilnost planete.

16:00 – 16:35 Element genesis – Solving the Mystery (English Edition, RIKEN & Image 
Science, Tokyo, Japan, 2002)

U filmu se objašnjava formiranje elemenata, Periodni sistem, raspad nestabilnih jezgara, fisija, fuzija..., i 
kako je sve nastalo u Velikom Prasku. 

Projekcije filmova, u Muzeju grada Podgorice2

-  upoznaju Evropu kao prostor novih mogućnosti za istraživače, saznaju koji su to vodeći naučni 
projekti koje finansira EU, kako rade istraživači u objedinjenom prostoru istraživanja i kako se 
mogu usavršavati kroz evropski fond za nauku FP7 - sve u postavci EU CORNER - Ministarstva 
prosvjete i nauke Crne Gore

-  posjete izložbu najboljih rješenja sa konkursa „POSTER ZA EVROPSKU NOĆ ISTRAŽIVAČA 2010“, 
koji nakon festivala idu na pan-evropsko nadmetanje
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Likovna radionica: „Kako ja vidim istraživača”, od 16:00 do 18:00, na 
obali Ribnice, u kojoj učestvuju djeca iz ateljea „Tačka” i likovne sekcije 

škole „Pavle Rovinski”

Simulacija procjene populacije  - mr Marko Karaman
Simulacija Lincoln – Pattersen-ovog modela za procjenu populacije. Primjer ekološkog istraživanja. 

Demonstracija botaničkog uzorkovanja  - mr Snežana Vuksanović
Demonstracija sakupljanja botaničkog materijala i njegove obrade od uzorka do herbarijuma. 

Demonstracija ornitološkog identifikovanja - mr Andrej Vizi
Praktična demonstracija upotrebe optičkih uređaja u cilju osmatranja i identifikacije ptičjih vrsta u 
prirodi. 

-  Pozdravne riječi: prof. dr Jovan Mirković - programski koordinator (PRONA), prof. dr Sreten Škuletić 
– ministar prosvjete i nauke u Vladi Crne Gore i g-din Leopold Maurer – šef Delegacije Evropske 
komisije u Crnoj Gori;  baletska grupa Alegro iz Podgorice.

Dr Aleksandar Joksimović – Istraživanje i očuvanje marinskog biodiverziteta crnogorskog primorja

Smatra se da južni Jadran predstavlja centar biodiverziteta Jadranskog mora. Ispred obala 
Crne Gore je i najdublji dio Jadranskog mora (1228 metara) koji krije još uvijek neistražene 
dubokomorske vrste. Suočeni smo sa problemom invazivnih vrsta, koje šire svoj areal i zauzimaju 

Ekološke radionice Prirodnjačkog muzeja Crne Gore, 
od 16:00 do 17:00, ispred knjižare „Karver“ 

SVEČANO OTVARANJE PRVOG FESTIVALA NAUKE U CRNOJ GORI  
NOĆ ISTRAŽIVAČA 2009 – u 18:00, u Muzeju grada Podgorice

Predavanja, od 18:30 do 21:00, u Muzeju grada Podgorice
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novu ekološku nišu. Neke od njih su jako opasne, kao što je alga tumor Mediterana, Caulerpa 
racemosa, ili neke vrste toksičnih planktonskih algi, koje mogu biti opasne po zdravlje ljudi, a 
donose ih uglavnom balastne vode brodova. Iz tih razloga, očuvanje biodiverziteta predstavlja 
aktivnost budućnosti, jer čuvajući raznolikost i sveukupnost života, čuvamo planetu Zemlju, jedinu 
koju imamo.

Dr Mileta Golubović – Patohistološke dijagnostike tumora

Tumori su jedan od najvećih neprijatelja savremenog čovjeka. Kako demistifikovati ovog neprijatelja? 
Upravo će moderna patohistološka dijagnostika obezbijediti bolji uvid u  izgled i ponašanje tog 
tumora. Cilj ovakvog pristupa je uvođenje specifične terapije za svaki pojedinačni tumor.

Branislav Perić – Carstvo gljiva

Gljive su osobeno životno carstvo koje prema naučnim procjenama broji oko milion i po vrsta, 
računajući tu makromicete (gljive krupnih plodišta) i mikromicete (gljive sitnih plodišta, najčešće 
na ivici vidljivosti golim okom). Do sada ih je proučeno oko 100 000 mada se, zahvaljujući 
evidentnom mikološkom poletu, ta cifra svakodnevno uvećava. Iako mlada nauka, mikologija 
danas živi svoju zlatnu eru. Zahvaljujući povoljnim uslovima Crna Gora raspolaže bogatim 
mikodiverzitetom. Procenjujemo da je nastanjuje oko 15 000 vrsta. Iako bez mikološke tradicije, za 
nepune dvije decenije istraživačkog rada proučeno ih je više od 1000. U 70 radova, prezentiranih 
u inostranoj i domaćoj naučnoj periodici detaljno je opisano više od sto taksa, među kojima i neke 
veoma rijetke. Nevjerovatna raznolikost i ljepota njihovih plodišta, njihovo tajanstveno ponašanje 
i veze sa živim svijetom okoline, njihova ugroženost i neophodne mjere zaštite predmet su naših 
stručnih, edukativnih i popularnih publikacija: priručnika, postera, izložbi, kataloga i sl.

Prof. dr Miodrag Grbić – Biologija genoma (Genomika) kao osnova za tehnologije budućnosti

Gen predstavlja osnovnu jedinicu nasljeđivanja (sastavljenu od niza 4 osnovna  nukleotida A, T, 
C i G) koja učestvuje u funkcijama i upravljanju ćelije i cjelokupnog  organizma. Genom svakog 
organizma predstavlja skup svih gena koji organizam posjeduje. Genomika je nova nauka koja 
predstavlja spoj bioinformatike, molekularne biologije i novih tehnika sekvenciranja genoma. 
Ova nauka teži da razumije cjelokupno funkcionisanje i regulaciju svih gena u genomu. Sa 
razvojem novih metoda sekvenciranja gena, u budućnosti svi genomi organizama biće dostupni 
naučnoj analizi. Ovo nevjerovano bogatstvo genetskih informacija stvara osnovu za razvoj 
novih tehnologija budućnosti u medicini, poljoprivredi i biotehnološkoj industriji.  Na primjeru 
sekvenciranja genoma preglja Tetranychus urticae biće ilustrovano kako poznavanje genoma 
ove štetočine može da doprinese razvoju nepesticidnih metoda borbe protiv ove štetne vrste i 
doprinese zaštiti čovjekove sredine i proizvodnji zdrave hrane.  

Prof. dr Srđan Đurović – Geni, mozak, ponašanje

Da li  moral i karakter dobijamo rođenjem? Da li je ponašanje stvar hardvera ili softvera mozga? U 
kojoj mjeri inteligencija zavisi od gena, a u kojoj od uslova života? Šta je biološka osnova svijesti?
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Projekcije filmova studijskog programa Biologija Prirodno-
matematičkog fakulteta, Instituta za biologiju mora i Prirodnjačkog 

muzeja Crne Gore, od 18:30 do 20:30, ispred knjižare „Karver“ 

Science café, u kafeu knjižare „Karver“

Od 18:30 do 20:30, mlađi posjetioci će moći da razgovaraju o temama:

DNK istraživanja svuda oko nas – sa mr Danilom Mrdakom

Gmizavci skadarskih ostrva – sa mr Lidijom Polović
Istraživanje faune guštera na izolovanim lokalitetima sa aspekta ekoloških odnosa među populacijama.

Novi fosili – sa mr Goranom Ćulafićem
Nova otkrića u paleozoologiji Crne Gore sa osvrtom na geološke specifičnosti.

Teorija kompjuterskih igara – sa mr Savom Tomovićem

Računari i radari – sa dr Vesnom Popović
Snimanje radarskih signala je često veoma skupo, neophodni su skupa oprema i eksperimenti. 
Ponavljanje eksperimenata iziskuje dodatne troškove. Dobijeni podaci su najčešće povjerljivi i ne mogu 
se razmijenjivati među različitim naučnim institucijama. Stoga, u cilju poređenja različitih tehnika za 
obradu radarskih signala, razvoj numeričkih modela za simuliranje objekata u radarskim sistemima ima 
veoma važnu ulogu. U okviru svog naučno-istaživačkog rada, grupa istraživača sa Elektrotehničkog 
fakulteta u Podgorici razvila je nekoliko modela, među kojima: model UH-1D helikoptera, aviona koji se 
kreće putanjom u obliku helikoide, kao i polarimetrijski model broda.

Kako sačuvati zdravlje za čitav život – sa dr Snežanom Pantović 

Što su ciljevi  korporacija? - sa prof. dr Mirjanom Kuljak
Pokazaće se kako naučnik – ekonomista slijedi nit svog interesovanja, u ovom slučaju o tome čemu služe 
korporacije. Razgovaraće se o naučnom radu od početne ideje do objavljivanja rada . Posjetioci će moći 
da vide kratak dokumenatarac o tome sa Youtube-a, a biće obezbijeđeno i par primjeraka knjige kao 
moguće konačne forme rezultata istraživanja.
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Od  21:00 do 22:00, sa posjetiocima će razgovarati i 

dr Vladimir Božović -  na temu Kriptografija – uticaj na istoriju
Usljed tehnološkog razvoja, ubrzano je rasla potreba za kriptografijom, a time i njen uticaj. Kriptografija 
je snažno oblikovala određene istorijske događaje, a njena uloga je posebno izdvojena u istoriji 
ratovanja. Posebno u dvadesetom vijeku postoji pregršt popularnih i nešto manje poznatih primjera 
kako je kriptografija, često dramatično, mijenjala tok određenih istorijskih zbivanja. Razvoj savremenih 
sredstava komunikacije, među kojima se posebno izdvaja Internet čini kriptografiju neizbježnim 
segmentom u životu svakog čovjeka. Saznajte na koji se način danas  može sačuvati tajnost neke 
poruke.

dr Srđan Kadić - na temu Čekajući sjutra - Semantic Web 
S obzirom da razvoj Semantičkog Weba nudi kvalitetnije i inteligentnije pretrazivanje, strukturisanost 
podataka, saznajte da li će to da promjeni naše navike u pogledu pretraživanja, da li je Semantic Web 
prijetnja Google-u i da li je Semantic Web - IT El Dorado.

prof. dr Žarko Pavićević - na temu Matematika - kraljica i sluškinja nauka 
Saznajte kako to MATEMATIKA kraljuje i služi svim ostalim naukama...

prof. dr Jovan Mirković – na temu Simetrije u prirodi 
Harmonija i sličnosti fizičkih fenomena prirode održavaju se na različitim vremenskim i prostornim 
skalama. Saznajte šta je zajedničko kretanju galaksija, neinvazivnoj medicinskoj dijagnostici, topljenju 
leda, tornadu, rječnim brzacima i kvantnom svijetu.

prof. dr Nevenka Antović i prof. dr Bogdan Ašanin – na temu Fizika i savremena
medicinska dijagnostika.
Saznajte šta je PET (positron emission tomography) i PET/CT dijagnostika, šta predstavlja, kako i kada 
se koristi i kakve su joj mogućnosti, ali i kakve tehnike oslikavanja možemo očekivati u budućnosti 
(PET/MRI).

mr Ondrej Vizi – na temu Ptičiji grip u svijetu i kod nas 

prof. dr Miodrag Grbić  - na temu Potencijal Crne Gore za međunarodnu naučnu saradnju
Uključivanje u svjetske naučne tokove donosi mnoge izazove ali otvara i nove mogućnosti. Kriterijum 
internacionalizacije i podizanja nivoa nauke je osnovni parametar u određivanju strategija razvoja 
nacionalne nauke u sledećem periodu. Proces tranzicije zahtijeva aktivno uključenje u Evropski 
istraživački prostor, aplikacije za istraživanja finansirana od strane Evropske unije i slanje stručnjaka 
na usavršavanje u strane istraživačke centre. Razgovaraće se o potencijalnim prednostima Crne Gore i 
mogućnosti korišćenja lokalnih prirodnih, geografskih i ljudskih resursa u procesu aplikacija.

prof. dr Saša Popović – na temu Berza i mi
Trgovina hartijama od vrijednosti podrazumijeva ljude od vrijednosti. Saznajte zašto moto Londonske 
berze glasi „Moja riječ je moja obaveza“. “Kupi jeftino i prodaj skupo” lako je razumjeti, ali primjena toga 
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je nešto sasvim drugo. Otkrijte kako strah i pohlepa haraju berzom. Berza je beskrajna kolebljiva bitka 
između kupaca i prodavaca, optimista i pesimista. Pravi je trenutak da shvatite kako pulsira savremena 
ekonomija!

dr Dragana Radević – na temu Biznis inkubatori i tehnološki parkovi kao podrška razvoju 
biznisa
Naučna otkrića nerijetko dugo traže svoj put ka tržištu i komercijalnoj upotrebi. Nakon što je “otkriven” 
u laboratoriji, bilo je potrebno da prođe 25 godina da bi se dizel motor iskoristio na način na koji ga 
koristi danas. Da bi podržale razvoj inovacija zasnovanih na naučnim otkrićima, mnoge države nastoje 
da univerzitete i privredu povežu kroz osnivanje tzv. naučno-tehnoloških parkova i biznis inkubatora. 
Saznajte nešto više o ovoj praksi u svijetu i stanju u Crnoj Gori.

Rok grupa                            iz Herceg Novog

Koncert, od 22:00 do 24:00, ispred knjižare „Karver“ 9



Organizatori:
Ministarstvo prosvjete i nauke Crne Gore
PRONA - Fondacija za promovisanje nauke
Prirodnjački muzej Crne Gore

Pokrovitelji:
Evropska Komisija - FP7 PEOPLE program,
Komisija Vlade Crne Gore za raspodjelu sredstava od igara na sreću

Prijatelji projekta:
Muzeji i galerije grada Podgorice, Knjižara “Karver”, OKC Juventas, Univerzitet CG,
Ispitni centar Crne Gore, Messer Tehnogas, Elektroprivreda Crne Gore,
Nacionalna agencija za telekomunikacije, Hotel Crna Gora, Metropolis, Vapor,
Olympia Express, Kancelarija za mlade, DPC, NEPTUN, Čikom, BBA - Dragutinović

Medijski sponzori:
Radio Televizija Crne Gore, RTV Atlas, TV IN, Elmag, Pobjeda, Vijesti, Dan


